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Nehány szó a „fizetés- 
rendezésről.“

Kolozsvár, márc. 22.

Mint tegnapi lapunkban rész­
letesen megírtuk, városunk tör­
vényhatósági bizottsága a szer­
vező bizottság fizetésrendezési 
javaslatával szemben elfogadta 
azt az indítványt, a mely azt 
a javaslatot a városi tisztikar 
egész személyzetére kiterjedő 
átdolgozás céljából a tanács­
nak visszaadatni akarta.

Nincs is talán miért monda­
nunk, hogy a törvényhatósági 
bizottság határozata többé-ke- 
vésbbé megfelel annak az ál­
láspontnak, melyet ebben a 
kérdésben mi képviseltünk. Ez 
álláspont elfoglalásánál semmi­
féle személyes szempont nem 
vezetett. Még kevésbbé veze­
tett a tisztikar irányában ar.i- 
mozitás. És a mennyiben kife­
jezést is adtunk annak a né­
zetünknek, hogy a tervezett 
Jizetésrendezés“ a város je­
lenlegi tisztikarának mai alaku­
latában nem megfelelő: ezt is 
csak annak a természetszerű 
ellenhatásnak kívánjuk tulajdo­
nítani, melyet bensőnkben a 
szervező bizottságban többsé­
gei nyert álláspont létrejőve - 
tele körül tapasztaltak, keltet­
tek fel.

Mert egészen másként ala­
kulhatott volna a helyzet, hogy 
ha ebben a kérdésben a kéz - 
deményezés az érdekeli tiszti­

kar köréből indul ki. Ekkor j 
valóban meg lehetett volna ki- | 
vánni, hogy a határozathozatalt 
csak az objektiv igazság álta­
lános tekintetei irányítsák. Mi­
kor azonban a törvényhatósági 
bizottság kiküldöttsége, felada­
ta körén mintegy túlterjeszked­
ve, de mindenesetre az elvég­
zésre váró feladat anyagában 
válogatva és a tárgyalás termé­
szetes sorrendjét megváltoztat­
va minden különösebb aktua­
litás nélkül kivan napirendre 
tűzetni egy kérdést: akkor ter­
mészetszerűen nyilvánul meg e 
kérdés tárgyalásánál az egyé­
nekre is figyelemre tekintő szub­
jektivitás és feltétlen jogosult­
sággal vetődik fel a kérdés: 
vájjon ezt a mindenesetre kü­
lönös eljárást a város mai tisz­
tikarának működésé mennyiben 
teszi indokolta?

Es bizony nincs okuk a tiszt­
viselőknek méltánytalanság miatt 
panaszkodni, ha meggondolják, 
hogy az igy természetszerűen 
felvetett kérdés tagozása körül 
a kommunitás mennyi tartózko­
dást tanúsított. Nem kell u. i. 
elfeledni, hogy nem volt ez 
mindig igy. Nem szívesen tesz- 
szük, de egyes panaszos han­
gokra való tekintettel fel kell 
említenünk, hogy alig két év­
vel ezelőtt az akkori kommu­
nitás meglehetős bizonytalan 
hitelességű adatok alapján mi­
niszteri biztos kiküldését kérte 
a kormánytól. Nem kutatjuk, 
hogy mi történt ezzel a hala •

rozattal, melylyel annak idején 
nem is értettünk egyet.

De érthetetlennek tartjuk a 
tisztikar egyes tagjainak amiatt 
való reeriminatióját, hogy a fi­
zetésrendezés kérdése kapcsán, 
per tangenten kifejezést nyert 
egy két felszólalásban az a 
meggyőződés is, hogy a város 
administratiója a mainál lehet­
ne jobb s a mai tisztikarnál 
képzelhető szerencsésebb ösz- 
szealkotása magisztrátus is.

E mellett azt sem kell fe­
ledni, hogy a fedezet aiap;au! 
megjelölt vámbevételek tekin­
tetében valóban nem tiszta még 
a kép. Nem beszélünk arról, 
hogy 2 hónap pénzügyi ered­
ménye, mely a végén is lehet 
ma még hatásukban közelebb­
ről meg sem határozható kö­
rülmények produktuma nem al­
kalmas arra, hogy egy megle­
hetős nagy jelentőségű lépés­
nek legyen indítéka. Csak kon­
statáljuk azr, hogy annyi, je­
lentőségére nézve nem kicsi- 
nv itelhető szükséglet mellett, 
mely a város adminisztraliója 
részéről ma kielégítésre vár, 
nem lett volna tanácsos a vár­
ható pluszt nagyrészben lefog­
lalni egy mindenesetre indo­
kolt, de feltétlenül improduktív 
beruházás céljára, mikor a he­
lyes pénzügyi és adminisztra­
tív politika csak az lehet, hogy 
abból minden jogosult igény 
kielégítést nyerjen a megfelelő

Es azt sem kell elfeledni 
hogy a város tisztikara nem­
csak a tanácsból és a Kis 
Sándor javaslatába felvett ne­
hány külső tisztviselőből áll. 
Nem kis jelentőségű munka 
az sem, a mit a segéd és ke­
zelő személyzet végez és ha 
az anyagi gondok súlya igé­
nyel mérlegelést, úgy bizo­
nyára a jelentékenyebb rész a 
tisztikar e catogóriájához tar­
tozók vállaira esik.

Ne lett volna tehát méltá­
nyos erre figyelmet nem for­
dítani s még kevésbbé prak­
tikus az e tekintetben jelent­
kező szükséglet kielégítését kü­
lön lapra tartani fenn.

Mindezek bő indokaiul szol­
gálhattak e közgyűlés ismert 
határozatának. Nincs tehát miért 
egyebekben keresni az indokot. 
És nincs oka a városi tisz­
tikarnak elkedvetlenedni vagy 
elkeseredni a Határozat miatt, 
mely legtávolabbról sem volt 
az ő munkásságuk könnyelmű 
lekicsinylése avagy jogosult 
igényeik szűkkeblű ignoralása, 
hanem csak annak a tekintet­
nek megfontolása, melylyel a 
kommunitás nem egyeseknek 
és csoportoknak, de a város

Dr.egesszének tartozik.

mértekig.

Román bankok. Most közük egy­
másután az egyes pénzintézetek szá­
madásaikat és évi jelentéseiket Nem 
lesz érdektelen felemlíteni ezek kö­
zül néhány román pénzintézetekre 
vonatkozó adatokat. Ilyen: a „Für-
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kezdettől fogva ellenszenves, mond­
hatnám, gyűlöletes volt az udvar 
szemében. Hiszen ismeretes olva­
sóim előtt, hogy amikor Pozsony­
ban az V. Ferdinand koronázási 
ünnepélyén Reviczky gróf kancel­
lár 1. Ferencnek bemutatta, a ki­
rálynak az elődei viselkedésére vo­
natkozó megjegyzése annyira ki­
vette sodrából, hogy majdnem meg­
feledkezett a koronás király iránti 
köteles tiszteletről, oly kéményén 
felelt vissza az agg uralkodónak 

Ismeretes az is, hogy 1830 okU

* Mutatvány szerző most megjelent 
nagy értékű kötetéből

bér 21-én, mikor az újoncok tár­
gyában felszólalt a főrendek házá­
ban, minő kemény összeszólalko- 
zása volt az elnöklő József nádor­
ral, ki őt jövevénynek nevezte és a 
magyarhoni ügyekben tájékozatlan­
sággal vádolta.

József nádor nem tartozott a he- 
vés vérű és s bosszúálló tmbert k 
közé. Oly hosszú ideig élt és mű­
ködött Magyarországon, mint a ki­
rály ig:izi helyettese, annyi hódolat 
és tisztelet tárgya volt féiszázadnái 
is hosszabb ideig tartó nádorsága 
alatt kicsinyek és nagyok elölt egy­
aránt, hogy szinte beleélte magst a 
magyar nemzet életébe, sőt sok te­
kintetben azonosito ta is magát a 
magyar nemzet érdekeivel. De azért 
ö is Habsburg sarj volt, gőgös a 
végtelenségig és feledni nem judo 
a sírig. Aki egyszer szembeszállón 
vele, az örökre kegyvesztett lett 
előtte. Így járt Wesselényi is. t.s 
bár nyíltan József nádor Wessele 
nyi iránti ellenszenvének kifejezést 
sohasem adott, de ez magából a 
tényekből igen könnyen megálla­
pítható.

A „Babfélétek* cimü munkáját 
ugyanis Wesselényi még 18j 1 -oen 
megírta volt s mivel eboen a mun­
kájában kizárólag társadalmi, nem 
pedig politiKsi kérdésekkel foglal­
kozott, azt kinyomatás végett Pes­
ten Hartlvhetinek adta át. A censor 
nem is talált semmi gáncsolni valót 
t zen munkájában es luanderer .iiü. 
hat cs fél ivet kinyomatou, m i k o r 
a nádor egyenes parancsára 1832 
június 15-én a kinyomatott iveket 
lefoglalták és elkobozták. Jó sze­
rencse, hogy a kéziratot meg lehe­
tett menteni és igy történt aztán 
az, hogy Wesselényi „Baütéletek* 
cimü munkáját nem Budapesten, 
hanem Bukarestben volt kénytelen 
kiadni a következő évben, 1833-ban.

Wesselényi sorsa tehátaz 1834—35 
évi országgyűlés feloszlatásakor már 
meg volt pecsételve. Nagyon sok 
volt a rováson. A pozsonyi 1830. 
és 32-iki országgyűlésen való sze­
replése, a „Bálitéletek"-nek Buka­
restben való kinyomatása és enge­
detem nélkül való szétküldése, a 
Szatmérm gye közgyűlésén és Nagy­
károlyban 1834 dvcember 9-én az

elnyomott és kifosztott jobbágyság 
érdekében a kormányt keményen 
és szokatlan kíméletlenséggel os­
torozó beszéde, a kolozsvári 1834. 
évi országgyűlésen majdnem tiz tel­
jes hónapon át vitt ellenzéki sze­
replése, kösajio felállítása s annak 
1835. január 29-én tartolt ülésben 
az erdélyi rendeknek való felaján­
lása, József nádorral és Ferdinánd 
főherceggel való személyes össze­
tűzése miatt reg vesztét határozták 
el és igy vesznie is kellett a leg­
nagyobb és legigazabb emberek 
egyikének.
' 1835 március 2 án hunyta be 

szemeit örökre 1. Ferenc. Utódja a 
már 5 évvel azelőtt Pozsonyban 
megkoronázott V. Ferdinánd lett. 
Bent a nagy birodalomban és künn 
egész Európában ekkor béke ural­
kodott. Minden állami érdek a mel­
lett szólt, hogy a pozsonyi és ko­
lozsvári országgyűlés vitája által 
némileg felizgatott kedélyek mielőbb 
lecsilapitandók és hozzá kell fogni 
annyi századok mulasztása után a 
békés alkotások áldásthozó munká­
jához. Széchenyi telve is volt ilyen
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nica“ Fogarason; alaptőke 120 000 
korona, múlt évi nyeresége 24085 
korona. A „Sercaiana“ Sárkányban, 
alaptőke: 31.195 korona; évi nye­
resége 4476 korona. Az „Econo- 
mia“ Kőhalomban, alaptőke : 65000 
korona; évi nyeresége 5415 koro­
na. A „Résnaveana" Barcza-Rozs- 
nyón, alaptőke: 20000 korona; évi 
nyeresége 898 korona. Az „Parsi- 
monia“ Töicsváron, alaptőke : 116. 
742 korona; évi nyeresége 9827 
korona. A „Creditül“ Zernesten, 
alaptőke: 80.000 korona; évi nye­
resége 4705 korona. A „Buna“ 
Szász-Feleken, alaptőke: 4480 ko­
rona; évi nyeresége 586 korona. 
Az „Albina“ 1,200.000 korona alap­
tőke; 245.471 korona évi nyereség­
gel, XXXll-ik évi közgyűlését már­
cius hó 25-én fogja megtartani.

A politikai válság.
— márc. 21.

Úgy lett, mint tegnap előre je­
leztük, gróf Andrássy Gyula nem 
fogadta el a megbízást a királyi 
programm alapján, de nem t :tte 
meg Tiszának azt a szívességet, 
hogy nyomban le is tette volna a 
közvetítő szerepet. Ezzel elérte azt 
hogy egyelőre Tisza kreatúrái nem 
járulnak a király elé és nem foly­
tatják aknamunkájukat a koalíció 
ellen. Sajnos azonban, hogy ez az 
újabb közvetítés is csak néhány 
napi halasztást és nem a megol­
dást jelenti; mert a vezérlő bizott­
ság mai értekezletétől és az ellen­
zék holnapi gyűlésétől nem várható, 
hogy aulikusabb legyen, mint a 
legmérsékeltebb politikus, Andrássy 
Gyula volt. Ha Andrássy nem en­
gedhetett, a vezérlőbizottság és az 
ellenzék összessége még kevésbé

engedhetnek és a mai és holnapi 
gyűlések célja inkább újból de­
monstrálni a korona előtt a nemzet 
többségének egységét, mint leszá­
lltam a nemzeti jogok követelését 
a semmire, a hová pedig le kellene 
szállani, hogy Andrássy megkap­
hassa a megbízást kabinet alakí­
tásra.

Pokoli tervek.
A szabadelvüpárt abban a felte­

vésben, hogy a koalícióból senki 
sem fog vállalkozni kormányalakí­
tásra és hogy a királyt semmi sem 
fogja megingatni eddigi elhatározá­
saiban, pokoli tervet főzött ki, hogy 
miképpen lehessen megbontani a 
koalíciót és visszaszerezni a hatal­
mat, nem a szabadelvüségnek, sem 
a szabadelvüpártnak, hanem a párt 
embereinek. Ha maguk képtelenek 
uralkodni, meg akarják osztani az 
uralmat a reakcionárius elemekkel, 
az agráriusokkal és a klerikálisok­
kal. El akarják követni azt a bűnt, 
meíylyel a válság kezdete óta a 
függetlenségi pártot alaptalanul vá­
dolják. A függetlenségi párt egyet­
len pillanatra sem dobta magát a 
reakció karjaiba, ellenben mindazok 
a pártok, melyek részben beleolvad­
tak, részben szövetkeztek a függet­
lenségi és 48-as párttal, szegre- 
akasztották külön, esetleg retrogád 
törekvéseiket és fentartás nélkül 
beálltak a függetlenségi közjogi és 
nemzeti törekvések szolgálatába. 
A szabadelvű párt ellenben nyíltan 
a reakció karjaiba akarja magát 
vetni s agrárius és klerikális jel­
szavak alatt fel akarja dúlni az or­
szág békéjét, csakhogy az osztrák 
iránynak hódolhasson és embereit 
bebiztosíthassa. Gróf Zichy János 
dementálja, hogy ö kormányt ala­
kítana. Elég szomorú, hogy ilyesmi

jó reménységekkel. Hiszen már ek­
kor alkotásainak jó része vagy 
életre keltve, vagy keletkezőben 
volt. A magyar tudományos akadé­
mia, a pesti nemzeti kaszinó, a ló­
verseny-egyesület, a magyar orszá­
gos gazdasági egyesület már mind 
működésben voltak. Sőt a buda­
pesti lánchíd felépítése és a dunai 
gőzhajózás virágzásra emelése s 
ezzel kapcsolatban a Vaskapu sza­
bályozása iránti munkálatok is ío 
lyamatban voltak. „Hitel“, „Világ“ 
és „Stadium“ című korszakos mun­
kái, a „Lovakról“ és a „Magyar 
játékszínről“ írott értekezései köz­
kézen forogtak.

De a várva várt békés munkál­
kodás és fejlődés helyett nyomban 
az agg uralkodó halába ut ót bekö­
vetkezett az üldözés korszaka és 
tartott több mint öt esztendőn át. 
E:sőbb is Wesselényit fogták perbe 
és pedig két helyen: Erdélyben és 
Magyarországon. Ezt követte Lo- 
vassy László és társainak elfogatása 
és perbe fogása, Betetőzte pedig a 
gyászos sorozat magának Kossuth 
Lajosnak elfogatása és 21 hónapi 
fogság után való súlyos elitéltetése. 
Hogy a vérig sebzett nemzet fáj­
dalmában ne kiálthasson, törvényes 
orvoslásért a királyhoz ne fordít­
hasson, 1836 május 2 án az ország- 
gyűlést berekesztették és 1839-ig 
nem is hívták többé össze a ka­
rokat és rendeket.

Mielőtt ama biinperek folyamát,

melyeket Erdélyben Észtéi Ferdi­
nand főherceg parancsára az ottani 
fő-fiskus : Horváth Ferenc, Magyar- 
országon pedig József nádor’pa­
rancsára Beöthy Sándor királyi köz­
ügy i főigazgató Wesselényi ellen 
közcsendesség felzavarása és illetve 
hűtlenség miatt folyamatba tett, is­
mertetném, szükségesnek tartom 
megemlíteni, hogy a hűtlenség fo­
galma régi törvényeink szerint sok­
kal szélesebb volt, mint a minőnek 
azt mostani büntető törvényköny­
vünk és judikaturánk ismeri. Hogy 
mely esetek foglalták magukban a 
hütlenségi bűnt, azt a hármas köny­
vön kívül az 1715. évi 7. és 9. 
decretum, valamint az 1723. évi 9. 
decretum állapították meg részlete­
sen. Ezek szerint pedig hűtlenség 
bűnébe estek és büntetés gyanánt 
úgy fejük, mint jószágaik elveszté­
sére itélendok voltak azok:

a) akik nyíltan a szent korona, a 
királyi felség és az ország közállo­
mánya ellen támadnak vagy ellen­
szegültek; — azok

b) akik hiteles pecséttel rendel­
kező birák, hiteles helyek és hite­
les személyek által kiadott hiteles 
leveleket meghamisítják és illetve 
hamis pecsét alatt hamis leveleket 
készítenek; azok

c) akik hamis pénzt vernek, vagy 
hamis pénzt nyilvánosan forgalomba 
hoznak 50 frton felüli értékűen ; — 
azok

d) kik az ország belső állomá-

még csak dementire is szorul; de 
azt Zichy nem dementálja, hogy 
esetleg részt vesz az olyan úgyne­
vezett kibontakozásban, melynek 
rugóit Tiszáék állítják be.

A vegyeselvii kabinet.
Tiszáéknak ugyanis az a tervük, 

hogy a koalíciós kabinet lehetet­
lenségének megállapítása után csi­
nálnak egy szabadelvű-agrárius kle­
rikális kabinetet. Nemde képtelen­
ség és önmagában ellentétes cso­
portosulás és mégis ezt akarják 
megcsinálni. A mai állás szerint 
még mindig báró Burián Istvánra 
gondolnak, mint a szabadelvü-hi- 
vablnok-miniszterelnökre, kinek ka­
binetjében gróf Zselénszki Róbert 
volna a földművelés és gróf Zichy 
János az Ö felsége személye körüli 
miniszter. Azzal tisztában vannak, 
hogy ez a kormány az ellenzéki 
szövetséggel szemben nem állhat­
na meg, de ezzel nem törődnek, 
mert egyszerűen feloszlatják a Há­
zat és kimennek az országba agrá­
rius és klerikális jelszavak a’att. 
ügy számítanak, hogy Zselénszky 
utján az agrárius gazdaközönséget 
és Zichy János utján a katholikus 
papságot kapják szövetségesül a 
Tisza-pártiak mellé és igy teremte­
nek ismét többséget a 67-es alap 
számára és folytathatnák politikáju­
kat ott, ahol Tisza elhagyta.

Á vegyeselvii kabinet tagjai.
Annyira vannak tervezgetéseikben, 

hogy már az egyes szerepeket is 
kiosztják. Miniszterelnök volna br. 
Burián István. Ehhez, a névhez nem 
ragaszkodnak feltétlenül, de egy­
előre nincsen más. A beliigyek ve­
zetését Sándor Jánosra, Tisza só­
gorára bíznák és mellette Molnár 
Viktor, a volt temesi főispán mű­
ködnék mint államtitkár. Ö volna a

nyának (bizottságának) feldúl ása 
vagy felzavarása céljából embere­
ket behoznak vagy felfogadnak;

e) a nyilvános eretnekek, akik t. 
i. a kárhoztatott eretnekséghez ra­
gaszkodnak; — azok

i) akik az ország és ahhoz kap­
csolt részek végvárait gonosz szán­
dékkal elvesztik vagy feladják ; — 
azok

g) akik a töröknek, vagy más 
hitetleneknek és az ország ellen­
ségeinek fegyvert vagy háború 
idején eleséget szolgáltatnak; to­
vábbá

h) azoknak zaklalói, letartóztató! 
és kifosztói, akik pogány hitüket 
elhagyva Törökországból ez or­
szágban vagy ennek kapcsolt ré­
szébe menekülnek itt tartózkodás 
végett; és végezelii:

i) azok a harmincad ások (pénz­
ügyőrök), kik a királyi jövedelmek 
csorbítása céljából külföldiekkel 
társaságba lépnek az öntött arany 
és ezüst kivitelére nézve s az ily 
aranyat és ezüstöt az országból 
tényleg alattomban kiviszik.

A bűnössel osztatlan és ártatlan 
gyermekek és testvérek osztály­
része, valamint a hitvesi jogok és 
igények mindig épségben tartani 
rendeltettek. A vagyonvesztés tehát 
ezek osztályrészére ki nem terjedt.

Az egyéni szabadság és ebből 
folyó szabad védelem sarkelvet ké- 

, P-ze‘í mindig a magyar közjogban 
i és akk r ezzel összeolvadt biinte-

választási iroda feje. Erre a tisztre 
azzal vált érdemessé, hogy Temes- 
m egyéb öl jött fel aránylag a leg­
több szabadelvüpárli képviselő. A 
földmivelési tárcát gróf Zselénszky 
Róbertnek és a felsége személye 
körüli miniszterség gróf Z:chy Já­
nosnak jut, mint ezt már fentebb 
jeleztük. Honvédelmi miniszter is­
mét báró Fejérváry Géza volna, 
kereskedelmi Láng Lajos, pénzügy- 
miniszter Hegedűs Sándor és igaz- 
ságilgyminiszter Nagy Ferenc, hor­
vát tárca nélküli miniszter Tonia- 
sics Miklós. Vallásügyi miniszterek 
még nincsen, mert liberális-kleriká­
lis ember kell és ilyet nehéz ta­
lálni.

Khuen-Héderváry jövő
szerepe.

Gróf Khuen-Héderváry Károlyt 
kit hajdan kitessékeltek, ma már 
nem tudják nélkülözni; a szabad­
elvű agrárius klerikális vegyeselvii 
kabinetnek szüksége volna Khuen- 
ra, hogy továbbra is 5 informálja 
a királyt és mintegy kapocs lenne 
a vegyesek és a korona között. 
Ezért Kimennek a közös pénzügy- 
miniszteri tárcát szánták. Khuen az 
uj minőségben állandóan Becsben 
laknék és minden magyar ügybe 
alattomban beleüthetné az orrát.

A számítási hiba.
Ebben a derék tervben van azon­

ban egy kis számítási hiba. Nem 
számítanak azzal, hogy a magyar 
népet már semmiféle jelszóval nem 
lehet a nemzeti iránytól eltéríteni 
és hogy uj választás esetén már 
nem lesz koalíció sem, hanem az 
egész ellenzék be fog olvadni a 
függetlenségi pártba és ez a párt 
mint egységes párt legalább 250 
mandátummal fog visszatérni a 
Házba
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tőjogban. És a bünperbe vont 
egyének törvényes elitéltetés előtti 
letartóztatása ugv Werbőczy Hár­
mas Könyve (1. könyv IV. fejezet), 
valamint az 1715. évi 9. decretum 
2. pontja szerint az árulás és fel • 
ségsértes szörnyű bűnének egyet­
len esetén kívül megengedve nem 
volt a nemes emberrel szemben. 
Ezenfelül a nemes ember személye 
a testi fenyítékek alól úgy Magyar- 
országon, mint Erdélyben teljesen 
mentes vah. Végre a tárgyalások­
nak nyilvánosoknak kellett a tör­
vény szerint lennie. És a vádlott 
szabadon választhatott magának 
ügyvedet, ki azonban külön esküt 
volt köteles tenni a titoktartásra. 
Hűtlenség! perekben úgy E; dély- 
ben, mint M igyarországon az ille­
tékes királyi tábla Ítélt első fokban. 
Ez erdélyi királyi t iblának állandó 
székhelye Marosvásárhely volt, 
honnan a hozott ileleíek megerősí­
tés végett Becsbe az erdélyi u. 
kancelláriához térj sztettek fel. Ma­
gyarországon a királyi tábla icnd- 
szerint Pesten székelt és a feleb- 
bezések az ugyancsak ott székelő 
hétszemélyes táblához lettek fel­
terjesztve. Di ha az oiszággyülés 
más városban, például Pozsony­
ban volt, úgy annak folyamata alatt 
a királyi tábia is Pozsonyban szé­
kelt, mert a magyarországi királyi 
táblának itélőmesterei egyúttal az 
országgyűlés rendi táblájának is, 
bár szavazati joggal nem biró tag-

/ V
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Egy vezérlő-bizottsági 
tag véleménye.

A függetlenségi pártkörben már a 
kora reggeli órákban együtt volt a 
párt számos tagja ; általános volt 
közöttük a vélemény, hogy a meg­
egyezés lehetetlen. A legnagyobb 
szkepsissel néznek a vezérlő-bi­
zottság ülése és a holnapi nagy­
gyűlés elé. Tudósítónknak volt al­
kalma a vezérlő-bizottság egyik 
tagjával beszélni, a ki már ismeri 
az Andrássy és a király között le­
folyt beszélgetést és éppen ez is­
meret alapján jelenti ki, hogy a 
megegyezés lehetetlen. Azok a hí­
rek, hogy a kiráiy másban mint a 
zászló- és cimerkérdésben engedne, 
teljesen alaptalanok. A mondott 
kérdésben meg lehetne nyugodni 
a király elhatározásában, de a 
nyelvkérdésben engedménynek sem­
mi nyoma. Andrássy előre tudja, 
hogy a koalíció nem fogadhatja el 
a királyi prepozíciókat és nem azért 
folytat újabb tárgyalásokat, mintha 
a legkisebb reménye volna a meg­
egyezésre, hanem azért, hogy lojá­
lisán eleget tegyen tisztjének és 
utólag szemére vessék, hogy saját 
szakállára cselekedett az egész 
koalíció nevében, mikor a megbí­
zást a kabinetalakitásra nem fo­
gadta el. A vezérlő-bizottság dél­
után négy órakor tartja ülését.

A bizottságnak nehány tagja azt 
óhajtja, hogy gróf Andrássy min­
denáron vállaljon megbízást, a töboi 
majd magától jön. Ezek az urak 
azzal érvelnek, hogy előszói ki kell 
irtani a régi rezsim embereit és az 
uj többség kormányát megalakítani; 
azután lépésről-lépésre lehetne újabb 
tért hódítani. Ezt a nézetet azon­
ban kevesen osztják és az a köz­
hit, hogy már a vezérlő-bizottság­
ban az lesz a határozat, illetőleg a 
javaslat a holnapi általános érte­
kezlet számára, hogy a koalíció ra­
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jai voltak; sőt a királyi személy- 
nök vagy alnádor nemcsak a ki­
rályi táb'ának, hanem a rendek 
táblájának is elnöke volt. A hét- 
személyes táblának pedig rend- 
szerinti elnöke maga a nádor vagy 
az országbíró volt. Mindenik tabla 
mellé királyi fiscus volt rendelve, 
kit Magyarországon királyi köz­
ügy! igazgatónak vagv a szent ko­
rona közügyészének, Erdélyben pe­
dig kincstári tanácsosnak és illetve 
királyi közügyi főigazgatónak ne­
veztek. A perbeszédeket nem elő 
szóval, de írásban terjesztették elő 
úgy a királyi fiscus, mint telperes, 
valamim a vádlottak, mint alpere­
sek. „Gyanúsított“, „terhelt“, „vád­
lott“ kifejezésénél a régi magyar 
jog nem ismert. A büntető perbe 
vont egyént csak úgy „alperes 
nek nevezte, mint a poigáti perrel 
megtámadottat. A meghozott bün­
tető Ítélet rendszerint a felebbezésre 
való tekintet nélkül nyomban vég­
rehajtható volt, ha szabadságvesz­
tésre szólott. Fej- és |ó szag vesz­
tés esetében azonban az ítéletét 
csak felsőbb jóváhagyás, tehát jog­
erőre emelkedés után lehetett vég­
rehajtani. A halálbüntetés neme ne­
mes emberre nézve békeben p - 
los, háborúban golyó volt. Kötelet 
csak paraszt és zsidó kapott.

gaszkodjék az eddig elfoglalt állás­
ponthoz és egyetlen tagja sem vál­
lalkozzék a felajánlott alapon kabi­
netalakitásra.

Andrássy délelöttje.
Gróf Andrássy Gyula már a kora 

reggeli órákban folytatta a tanács­
kozásokat a válság ügyében. Párt­
felei már negyed tiz órakor keres­
ték fel budai palotájában. A mon­
dott időben Darányi Ignác, WUs- 
sics Gyula és Semsey László ke­
resték fel és egy teljes óráig ma­
radtak nála. Távozásuk után An­
drássy kocsiba ült és elhajtatott 
Kossuth Ferenchez, hogy beszá­
moljon neki a többi politikussal 
folytatott beszélgetésekről. Mikor 
Andrássy Kossuthoz érkezett, már 
ott voltak br. Bánffy Dezső, Thaly 
Kálmán, Tóth János, Holló Lajos 
és gróf Zichy Aladár. A tanácsko­
zás lapunk zártakor még tart. An­
drássy nem fog részt venni a ve­
zérlő-bizottság délutáni ülésében, 
de rögtön az ülés után tudatni fog­
ják vele a tárgyalások eredményét, 
illetőleg az ülés után újból fölke­
resi Kossuth Ferencet, a ki el fogja 
neki mondani a történteket.

Kossuth Ferenc állapota.
Kossuth Ferenc állapota válto­

zatlan; torka még mindig fáj, a 
rekedtség tart és reggel-este láz 
mutatkozik. Nem fekszik, hanem 
karosszékében ül. Délután- beteg­
sége dacára elmegy a pártkörbe és 
részt vesz a vezérlő-bizottság ülé­
sében. Valóban nagy önfeláldozás, 
hogy Kossuth betegen és lázas 
állapotban egész napon át tanács­
kozik és még házonkivül is részt 
vesz bizottsági ülésekben.

Tisza újabb kihallgatása. 
Gróf Tisza István ma délelőtt 

ismét kihallgatáson volt. A király 
délelőtt 10 órakor fogadta Tiszát, 
aki bejelentette, hogy Andrássy 
érintkezik a koalícióval, hogy ma 
délután a vezérlő-bizottság és hol­
nap délután az egész ellenzék ér­
tekezletet tart és Andrássy a ple­
náris értekezlet után fog végleges 
választ adhatni. Miután a király 
sürgősen akar a helyzettel tisz.ába 
jönni, megbízta Tiszát, hogy An- 
drássyt már holnap délutánra hívja 
meg újabb kihallgatásra. Tisza ki­
hallgatása mindössze fél óráig tar­
tott. Továbbiak iránt nem történt 
intézkedés. Arra az esetre, La 
Andrássy nem vállal megbízást, a 
mi vaiószinü, a király Tiszát a to­
vábbiak megbeszélése iránt esetleg 
még holnap délután, legkésőbb 
holnapután reggel 9 órakor újból 
fogadja.

Megjegyzések megjegy­
zésekre.

Kolozsvár, márc. 22.
A városi törvényhatósági bizott­

ságnak tegnapelőtti közgyűlésén 
lefolyt vita egyes mozzanatai alkal­
mat adtak egy két lapnak arra, 
hogy különböző, távolról sem ob- 
jectiv hangulatoknak adjon ki.e- 
jezést.

Így mindjárt Pisztóri Mór szerep­
lése találkozott igen furcsa meg­
ítéléssel.

Az l-ső kerület érdemes képvi­
selője, követve mindig hűen vallott 
meggyőződését, állást foglalt a szer­
vezési bizottság javaslata mellett. 
Ezért eleinte megvádolták népsze­
rűség hajhászással. Most meg affé­
lét suttognak, hogy összeütközésbe 
jött pártjával. Hát sem a nyílt vád­
nak, sem a suttogó konkolyhintés­
nek nincs alapja. A nyílt vádra 
megtettük megjegyzésünket pár nap 
előtt. A suttogásra nincs miért vá­
laszolni, legfeljebb azt kérdezzük 
meg a suttogóktól, hogy kívána­
tosnak tartják e városi ügyekben a 
politikai pártáiláspont olyatén ér­
vényesülését, a mely mellett a vé­
lemények úgyszólván uniformisoz- 
tatnának a szerint, hogy egy-egy 
illusztrisabb felszólaló milyen poli­
tikai párthoz tartozik. Szentesen lát­
tunk ilyesmit, de az ott tapasztal­
takra való tekintettel sem akarunk 
látni Kolozsváron.

Különben sem áll, hogy az uj- 
párt tagjai közül csak Pisztóri kép­
viselő foglalt volna állást a tiszt­
viselők mellett. Dávida Leo, hoie- 
szár Sándor és Kanitz Jenő az 
ujpárt tagjai közül szintén a szer­
vező-bizottság javaslatára szavaztak.
A politikai pártállásnak egyáltalán 
nem volt köze a szavazáshoz.

Az meg éppen nevetséges áiíitás, 
hogy Tutsek Sándornak az ülés 
elején tett interpellatiója hangulat- 
csinálás céljából tétetett, tekintettel 
a fizetésrendezési javaslatra. Hisz a 
meginterpellált főkapitány fizetése 
nem vétetett fel a rendezés kere­
tébe. E mellett éppen az interpel­
láló hangoztatta, hogy a főkapitá­
nyi fizetést, mely rendezésből ezút­
tal, a tervezet szerint kihagyatott 
volna, a tanácsoséval arányosítani 
kell.

Egyébként jellemző az interpellá­
ló és e határozat között összeköt­
tetést kereső hírlapra, hogy mikor 
a választások idején megírtuk voit, 
hogy e tárgyban interpelláló lesz, 
az illető lap azt irta, hogy nevet­
ségessé tenné magát az a képvi­
selő, a ki e tárgyban interpellálna. És 
Íme most kisüti, hogy ez a nevet­
séges interpelláló hatással volt egy 
más kérdésben a közgyűlés hangu­
latára.

A közgyűlést kísérő megjegyzé­
sekről tévén szót, foglalkoznunk 
kell még azzal a személyes animo- 
zitásból eredő szurkálódásra, mely­
ben egyesek a kérdés tárgyalása 
rendén Salamon Antal tanácsost 
részesítették. Ennek sem ertehne, 
sem jogosultsága nem volt.

Mert:
Először: Salamonnak semmi része 

nem volt abban, hogy részére a 
Kis Sándor-féle tervezet magasabb 
fizetést hozott az eddiginél ajánlat­
ba. Salamon nem vett részt az elő­
zetes tanácskozásokban, nem volt 
ott a közgyűlésen s így nem szol­
gáit arra, hogy az egész tisztikar­
ból az ö személye és az egész fi­

zetési tervezetből az őt érintő tétel 
ragadtassék ki botrány körül s ál­
líttassák oda a megütközés anya­
gául.

Másodszor : az a körülmény, hogy 
Salamon nemrégen 1000 korona 
személyi pótlékban részesittetett, 
legkevésbbé sem lehet ok az ő tá­
madására, mert még ha érdemetie- 
nül is jutott volna a pótlékhoz, ez 
ma már túlhaladott álláspontot ké­
pez s legfeljebb az a kommunitás 
hibáztatható, mely a pótlékot meg­
szavazta. Különben furcsa, hogy az 
a lap hánytorgatja legvehemenseb- 
bül Salamonnal szemben a pótlék 
dolgát, melynek főszerkesztője és 
tulajdonosa tagjai a kommunitásnak, 
hol azonban nem emeltek szót sem 
a pótlék megszavazásában, sem ál­
talában a Salamon Antal működése 
ellen.

Harmadszor: egyáltalán nem le­
het szó arról, hogy ha gáncsot kell 
találni a tisztikar működésében azt 
csak Salamon Antallal szemben le­
hetne és kellene tenni. Vájjon mi­
vel teljesiti rosszabbul az ő dolgát 
Salamon, mint a város más tiszt­
viselője? Tessék erre komolyan fe­
lelni: Elragadtatva mi sem vagyunk 
Salamontól, de még kell adnunk 
neki azt az elismerést, hogy élénk 
felfogású, széles hatáskörű, nagy 
tapasztalatokkal rendelkező, mun­
kabíró tisztviselő. Lehet, hogy túl 
nagy hatással veit rá Herczeg Fe­
rencnek Andos és András cimü 

I életképe és ez a hatás kifejezésre 
jutott egyes zsurnalisztikával fog­
lalkozók irányában. Ennek azonban 
nincs összefüggése az ő tisztviselői 
működésével, s e miatt illetné őt, 
vagy bárkit ál'andó inventivokkal: 
se nem komoly, sem nem lojális 
eljárás.

Városi közgyűlés.
(Második nap)

— márc. 21.

Kolozsvár város törvényhatósági 
bizottsága ma Szvacsina Géza kir. 
tanácsos polgármester elnöklete 
alatt folytatta a tegnap megkezdett 
közgyűléséi.

Jelen voltak: Bizottsági tagok: 
Bénél Ferenc, Biró János, Betegh 
Bálint, Babos Sándor, B. Bak La­
jos, Dávida Leó, Ferencz József, 
Fekete Gábor. Gombos Ferenc, Ha­
vas Ármin, Hevessy József, Her­
czeg Lajos, Köntzey Imre, Kovács 
István, Kecskeméthy István, Kiss 
Sándor, dr. Mihály József, Merza 
Gyula dr. Menyhárh Gáspár, Nagy 
Dezső, dr. Óváry Elemér, dr. Papp 
József, Régen! György, Rucska La­
jos, Szekula Ákos, Szilágyi György, 
Salamon Mihály, Tamási István, 
Tamási József, dr. Tutsek Sándor, 
Záttoni Szabó M hály.

Tisztviselők: Szvacsina Géza, Fe­
kete Nagy Béla, Nemess Ferenc, 
Vikol Kálmán. Hadady Endre, Pó- 
czy Mihály, Bartha János, Poxz 
Rezső, Deák Pál, Lakatos Ferenc, 
Esterházy László, Tárná/ Mór, Fé­
der Ottó, Pethő József, Mustárdy 
Miklós, Felszeghy Oszkár.

Több kevésbbé fontos ügy tár­
gyalása után az építési szabályren­
delet kérdésével foglalkoztak, me-
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lyet a közgyűlés Póczy Mihály, He- 
vessy József, B. Bak Lajos, 'Pili­
sek Sándor dr. és Kiss Sándor fel­
szólalásai u*án általánosságban el­
fogadott, de a szabályrendelet rész­
letes tárgyalását a jövö közgyűlés­
re halasztotta.

Ezután kimondotta a közgyűlés, 
hogy a Magyar-utcán és Honvéd­
utcán a Kereszt-utcáig csak emele­
tes házak építésére ad engedélyt.

A Kossuth-serleg ünnepély ren­
dező bizottságának kérésére 400 ko­
rona segélyt szavaztak meg, azt a 
kérést azonban, hogy a város mint 
más városok szoktak tenni, a diák- 
naggyülés alkalmából az ünnepély 
védnökeit és a küldöttségeket meg­
vendégelje, azzal az indokolással 
tagadták meg, hogy a város nem 
térhet el azon elvi álláspontjától, 
melynek alapján, még a Mátyás- 
szobor leleplezése alkalmával sem 
adott ebédet.

A május, esetlegj szeptember hó­
nap folyamán rendezendő iparmű­
vészeti kiállítás céljaira a város 500 
korona segélyt szavazott meg.

A Bethlen-bástya kör­
nyéke rendezése.

A kolozsvári ev. ref. egyházköz­
ség kérést adott be a vározhoz egy, 
a Bethlen bástya mellett elhaladó és 
a Farkas-utca folytatását képező s 
a Hunyadi-térre nyíló uj utca nyi­
tása iránt. Egében előterjesztést tett 
a városhoz az iránt, hogy hívja fel 
az egyházközséget a szükséges 
30C00 korona költség felének vise­
lésére és a Sámi utca kis-élesítésé­
re megkivántatö szükséges telek­
rész ingyenes átengedése iránt. A 
közgyűlés megbízta a tanácsot, hogy 
ilyen értelemben az egyházközséget 
keresse meg.

Kapcsolatosan a kérdéssel, e!ha 
tározta a közgyük’ , hogy az utca- j 
nyitás céljából megvásárolja az ev. 
ref. kollégiumtól 3900 koronáért a 
Bethlen utca 31. sz. telket.

A „Brétfü“, „Hátulső Hója“ és 
„Kanyarnál!“ hegyközségek „Rend- 
taríás“-át tudomásul vette a köz 
gyűlés.

A békás! szőlők birtokosainak 
azon kérését, hogy a szőlőpászto- 
roknaK a fegyverviselés engedtes­
sék meg, a közgyűlés elutasította.

A Pata-utca kövezése kérdés­
ben azt határozták, hogy ezt csak 
akkor fogják teljesíteni, ha vala­
melyik b.lvTosi utca aszfaltozása 
által elegendő gránitkő fog sza­
baddá válni.

Ezután két gyógyszertár enge­
délyezési kérés fölött folyt hosszas 
vita. Halász Jakab gyógyszerész 
ugyanis a Ferencz József-utra, Papp 
Kristóf pedig a Magyar-utcára kért 
gyógyszertári engedélyt.

Hosszas vita után, melyben Tut- 
sek Sándor dr., Menyhártli Gáspár 
dr., Ferencz József püspök, Papp 
József dr., Salamon Antal, Gajzágá 
Manó vettek részt, a közgyűlés az 
első kérelmező kérését elutasította, 
a másiknak pedig megadni ja­
vasolta.

A háború.
Budapest, márc. 21.

A főhadvezetőségnek Linevics ke­
zébe való átadásáról a következő 
távirati tudósítás érkezik a harctér­
ről : Kuropatkin már indulófélben 
volt, a mikor hirtelen megá’lt s 
visszafordulva Linevicshez lépett. A 
két tábornok hosszan konferált 
egymással. Végül megállapodtak ab­
ban, hogy Kuropatkin táviratot in­
téz a cárhoz. Ebben a táviratban 
Kuropatkin arra kérte a cárt, en­
gedje meg neki, hogy akár mint 
egyszerű katona maradhasson a 
harctéren, mely most neki megszen­
telt terület. A kérést Linevics is tá­
mogatta. A cár távirata csakhamar 
megérkezett, a melyben beleegye­
zését adta s Kuropatkint az 1. had­
test parancsnokává nevezte ki.

Budapest, március 21.
A „Daily Express“ jelenti Taka • 

haisiból: A japán kölcsön kötésére 
Londonba és Newyorkba küldött 
japán pénzügyi kormánybiztos ki­
jelentette, hogy nem tud arról, hogy 
Berlinben japán kölcsönt folyósí­
tottak volna.

Sztrájkmozgalmak
Kolozsvárt.

Kömives-sztrájk a Reményik 
cégnél.

Kolozsvár, 1905. márc. 21.
Hirt adtunk tegnapi számunkban 

a Reményik cég építkezéseinél ki­
tört sztrájkról.

Tegnapi napon munkatársunk 
felkereste a Reményik cég munka­
vezetőjét s kinn járt a munkások 
sztrajkianyáján, a „Lövü de“ helyi­
ségében, hol a munkások vígan 
varjak a békéltető eljárás eredmé­
nyeit.

Beszélgetés a bizalmi 
férfival.

A mint megírtuk a sztrájk kitö­
résének közvetlen oka a munkások 
bizalmi fértiának, Orbán Jánosnak, 
a munkából való elbocsátása volt.

Tegnap az elbocsátott bizalmi 
férfi a kővetkezőket mondta ki­
küldött munkatársunkii u( :

„Én nem kívántam s nem szólí­
tottam fel szaktársaim; % hogy az 
én elbocsátásom rr.iaít sztrájkba 
lépjenek. A sztrájk tűi jdonkep mi 
oka a betegsegéiyz.ő járulékok tör­
vénytelen levonásában rejlik és 
abban, hogy a munkabéreket nem 
a pallérok, hanem az irodaszemély­
zet állapítja meg.

Mi nem mondjuk, hogy a mer­
ít ők ur tudtával történik az, hogy 
a munka dó által fedezendő egy- 
harmad járulékrészt is a mi bé­
rünkből vonják le, sőt gyanítjuk, 
hogy ez az ő tudta nélkül történik, 
de bizonyos, hogy a mi fizetésünk­
ből 14 krt vonnak le hetenként 
betegségé.yzőjárulék fejében a f.ze- 
tésnél.

Másik követelésünk szintén jogos 
és méltányos.

óz irodaszemélyzet, a mely a

munka színhelyén ritkán fordul 
meg s nem is igen ért a kőműves 
munkához, nem tudja méltányosan 
megállapítani a munkabéreket. A 
pallér állandóan köztünk van, ő 
látja, hogy ki mit dolgozik, s igy 
csakis ő tudja, hogy melyik mun­
kás mit érdemel meg.

Nekünk, kik alig Itat hónapon 
keresztül dolgozunk az esztendőn 
keresztül, fontos az, hogy bérein­
ket ahoz értő emberek állapítsák 
incg.

Ezeket akartam én a mérnök ur­
nák előadni, de ő meg sem akart 
hallgatni, s a munkából elbocsá­
tott.

Én nem a magam jószántából men­
tem be az irodába, engem szaktár­
saim bíztak meg követeléseink elő­
adásával s ezéit az én elbocsátá­
somat a saját elbocsátásuknak te 
kintették, s a munkát abbahagyták.

Egyébiránt nekünk nem sok ba­
junk volt a mérnök urra', de már 
akkora nyomorúságban élünk, a 
megélhetés o.yan nehéz, hogy hely­
zetünk maga kényszerít arra, hogy 
a bérek javítása érdekében lépése­
ket tegyünk.

Mi nyugodtan várjuk a holnapi 
békéltető bizottsági tárgyalást, jól 
tudjuk, hogy követeléseink nem túl­
zottak s a mérnök ur nem fog el­
zárkózni teljesítésük elől.

A Lövölde helyiségében egymást 
buzdiíva ülnek a kőműves segédek 
a sztrájk esélyeiről beszélgetve.

A 95 sztrájkoló munkás közül 
már többen kaptak munkát más cé­
geknél s remélik, hogyha megegye­
zés nem jön létre, a jövő hét kez­
detén mind kapnak munkát más 
vállalkozónál.

Beszélgetés a munkavezetővel.
Deoreczeni, munkavezető a Re­

ményik cégnél a következőket mon­
dotta munkatársunknak :

„A sztráj ra el voltunk készülve, 
de u:,y tudtuk, hogy a munkások 
az összes vállalkozóknál abba hagy­
ják a munkát. Ök régen készülnek 
már a sztrájkra, de nem gondol­
tuk, hu gy éppen nálunk lógják ab­
ban hagviii a munkát, a hol a leg­
jobb fizetések vannak.

A mérnök u< bánásmódja a mun­
kásukkal szemben mindig humánus 
és iis tességes volt, hiszen most a 
télen is majdnem 3CQ0 korona elő ■ 
leget : dot; a munkásoknak, a mi 
ugt . ■.. csak nagy jószívűségre mutat, 
hiszeu a kiadott pénze egyáltalán 
nincsen bizt .futva,

A munkások fellépése elhibázott 
volt, hiszen ök is jól tucfták azt, 
hogy ha jogos a követelésük, a 
mérnök ur mindenesetre teljesíteni 
fogja.

A munkáink különben egy kivé­
telével nem sürgősek, tehát nyugod­
tan várhatunk.

Azt hiszem a munkások megfog­
ják gondolni a dolgot s minél 
előbb, talán már a héten munkába 
lépnek.

Mondhatom, hogy ilyen béreket, 
különösen tavaszszal seholsem fi • 
zetnek, s e tekintetben a munká­

soknak épen nem volt okuk sztráj­
kolni.

A sztrájkot és a sztrájktanya he­
lyiségét a munkások az iparható­
ságnál, illetve a főkapitányságnál 
bejelentették s a békéltető-bizott­
ság Csorna Zsigmond iparhatósági 
biztos elnöklete alatt holnap dél­
után össze is til az ipartestület he­
lyiségében, hol a munkások képvi­
seletében Rácz József kőműves- 
segéd, a szervező-bizottság elnöke 
fog megjelenni mig Reményik Ká­
rolyt Debreceni munkavezető kép­
viseli.

Szobafestő és mázoló 
munkások sztrájkja

— március 21.
Az általános építőipari fellendülés 

az építőiparhoz tartozó összes szak­
mákat arra késztette, hogy megra­
gadják az alkalmat a helyzetük ja­
vítására.

Legújabban a szobafestő és má­
zoló munkások lépnek sztrájkba, 
mivel az ipartestületi szobafestő 
szakosztályhoz beadott memorandu­
mokban támasztott követeléseiket a 
mesterek visszautasították.

A munkások legközelebb sztrájkba 
lépnek, s a sztrájk ideje alatt szö­
vetkezetté alakulnak.

Szövetkezeti irodájukat Széchenyi- 
tér 7. sz. alatt már meg is nyitották, 
s olcsó munka szállításával akarják 
megtörni a mesterek ellentállását.

A nagyváradi színházi 
tüntetés.

Irtunk már arról a sajnálatos bot­
rányról, melyet a nagyváradi túlzó 
román joghallgatók az „Elnémult 
harangok“ előadása alkalmából a 
Szigligeti Színházban rögtönöztek. 
Moji a kínos ügy fejleményeiről 
értesítenek Nagyváradról.

A román joghallgatók úgy látszik 
nem elégellek meg azt a leckét, 
melyet a színházban kaptak; to­
vább folytatják én. tienkedéseiket. A 
ho lányról bolt tudósítás miatt öt 
romait joghallgató elégtételt ké t a 
„Nagyvárad“ c. lap felelős szer- 
kes tőjétől, illetve a cikk szerzőjé­
ül'. E mellett nyilatkozatot küldöt­
tek be a „Nagyváradinak, mely­
ben minden áron azt bizonygatják, 
hogy Rákosi és Malonyai színda­
rabja az ő nemzetüket és vallásu­
kat gúnyolja és gyalázza (?!) ők 
csak „vérig korbácsolt" faji önér­
zetükben telték, a mit teltek, mert 
a meggyah'záit eltűrni: „erkölcsi 
haláluk“ lett volna.

De, a mint várni lehetett, a nagy­
váradi ir. ká li. jogakadémia haza­
fias magyar ifjúsága sem mar. dt 
tétlen, hoey megtorolja a gya’áz- 
kodást, meiylyel a túlzói románok 
a nemzetiségi viszálykodást Nagy­
váradon ismét felszínre vetették.

Az ifjúság a jogakadémia olvasó 
termében gyűlést tartott, melyen 
egyhangú határozattal kimondotta, 
hogy a botrányt csináló oláh jogá­
szokkal minden érintkezést meg­
szakít, szóval őket teljesen bojkot­
tálja. Ezután ötös bizottságot ktil-
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dőlt ki, melynek feladatává tette, 
hogy állandóan tartsa szemmel a 
túlzó román ifjak mozgolódásait s 
őrködjék, hogy az ifjúság hazafias 
érzelmei meg ne sértessenek.

A gyűlés befejezése után az ifjú­
ság küldöttségileg tisztelgett Bozóky 
Alajos jogakadémiai igazgatónál, a 
ki megígérte a botrányhős hogy jo­
gászokkal szemben a legszigorúbb 
megtorló rendszabályokat fogja al­
kalmazni.

Most az ifjúság, melyhez útköz­
ben nagy tömeg csatlakozott, a 
színház előtti térre vonult, hol a 
Hymnusz eléneklése után az ifjúság 
egyik vezére mondott lelkes haza­
fias szónoklatot. Még a Szózatot 
énekelték el s azután az egész ha­
talmas tömeg rendben szétoszlott.

Reméljük, hogy az okvetetlenke- 
dő oláh ifjaknak elveszik a kedvét 
attól, hogy hasonló botrányokkal 
igyekezzenek megbontani ezt a bé­
kés egyetértést, melyet Nagyvára­
don belátásos emberek munkája a 
a magyar és román állami polgá­
rok között oly nehezen szilárdított 
meg.

1905. március 22._________________

Az élet mélységeiből.
Zola Emil sem tartotta volna meg­

vetendő regény thémának azt a 
megrendítő drámát, mely pár nap­
pal ezelőtt a g>alui Invasok egyik 
kicsiny falujában játszódott le.

Páskáló juon, öregkorára jutott 
özvegységre. De a gyászos egye- 
dülvalóságot sehogy sem tudta 
megszokni, asszonyt kívánt az ár­
ván maradt kis viskó is; feleség 
után nézett tehát. De nehogy rajta 
is beteljék a régi nóta: „Fiatal is, 
szép is a menyecske . ..“ hát ma 
gához illő, 64 éves öregasszonyt 
választott hitestársául. De h .ji\ ki 
tud eligazodni az asszonyokon? 
Szegény Páskáló Juon épen nem 
tudott. A 64 éves öreg as zonyban az 
éleíüizv még egy busz éves me­
nyecskét is megszégyenítően lobo­
gott, az öreg fér, mellett szerelőt 
tartott, még pedig fiatal, 24 éves 
legényt.

A e,ilu már sugott-bugott, de az 
öreg fér, vakon bízott élet» páriá­
ban s az idyll talán Isten tudja, 
meddig folyt volna zavartalanul, ha
a véletlen tragikus véget nem vet
neki.

Március 14 én este a" egész Pá*- 
káló csa'ád, férj és f- leség s az öreg
Páskáló első házasságából szárma­
zó két nagy fia, s a családdal a 
házibarát, együtt iddogált a falu 
korcsmájában. A házaspár korán 
távozott, csakhamar eltűnt a gaval­
lér is. 10 óra felé a két fiú is csen­
desen haza br-’lagott. de házuk mel­
lett észrevették, hogy u ház mellett 
lévő pajtában valami nincs rendben, 
talán valami idegen rejtőzködik ott. 
Utána néztek a dolognak s legna­
gyobb meglepetésükre a pajta szé­
napadlásán megtalálták elrejtőzve 
házuk derék barátját, a légyottra 
váró udvarlót. Persze szert Imi édes 
ölelések helyett a Fáskáló fiuk épen 
nem barátságos „öleléseivel“ ismer­

kedett meg, még pedig olyan mér­
tékben, hogy mire az öregek a zaj­
ra kisiettek, halva feküdt az udva­
ron, hova a padlásról leráncigálták.

A két Páskáló fiút másnap letar­
tóztatták. Az öreg asszonyt az eset 
teljesen megtörte. Mikor meglátta 
szerelmesét, ki miatta szenvedett 
ily csúfos halált, ájultan esett össze 
s azóta betegen, apetikusan fekszik 
a kopár hegyorom kicsiny kunyhó­
jában.

Uram király.
Uram király, a U nagynehezen 

végre mégis rászántad magadat, 
hogy eljöjj a magyar fővárosodba 
és itt intézd el a válságot, a mely 
nekünk is baj, neked is baj, mit 
hoztál magaddal ?

Hoztad-e szivedben azt a hoz­
zánk való szeretetet, melyről hittük 
és hiszszük, hogy megvan ná'ad ?

Hoztál-e lelkedben jóakaratot, 
hogy megértsd a te hűség"'' ma­
gyar népedet, magyar néped törek­
véseit magyar néped követeléseit ?

Ha nem hoztál uram király, bi­
zony hiába fáradtál el ide közzénk, 
mert nem lesz kibontakozás ebből 
a zilált helyzetből, a mely nyo - 
masztó nekünk is, neked is. Sem 
mi szándékunk felséges ur, hogy 
arra a nótára táncoljunk, a mit 
a bécsi tanácsosaid fütyülnek 
s a melyről, úgy látszik, el tud­
ták hitet ii veled, íogy szép 
nóta, jó nóta. Semmi hajlandó ig 
bennünk jóságos öreg királyunk, 
hogy Írott malasztta! érjük be to­
vábbra is. A mi* kívánunk, jussunk 
\ an kívánni. Törvény is v, n már 
róla. Azt a törvényt te szentesítet­
ted. Mi akadálya lehetne, hogy 
betűről-betűre végrehajtassák? Beck 
nem akarja ? Pitreich nem engedi? 
Schönmch á’lja útját ? Bolfrasnak 
vannak aggálya1? Vájjon uram ki- 

I rály, mit gcndo’sz: 1 :re'< a vállai 
j tartják erősebben a te fenyes író- 
I 1 usodnt ? Uis. ed-e. hogy rém mi 
j vagyunk annak a leg» őr ebb Mma- 
! szai, védői most is, mint a hogy 

azok voltunk a múltban is ?
Holnap felséged e! be járul gróf 

Andrássy Gyula, a fia annak a nagy 
embernek, akinek a genieje mér­
hetetlen hasznára volt Magyaror­
szágnak és Ausztriának s aki óri­
ási szolgálatok Á tett felségednek, 
bárha vah lő valamikor, régen 
amikor in efíigie felakasztott«'!'. 
Andrássy, akit holnapra meghívtál 
magadhoz, hühazafi, derék magyar 
ember, lelkes és becsületes fia a 
nemzetnek, a ki iráni mindannyian 
bízod-lommal vagyunk. Te is 
légy hozzá, arra kérünk uram ki­
ró1 y. Ő n 'r megmondta, hogy a 
kibont kozás n iképpen lehetséges. 
Megmondta egyszer, kétszer, ötször, 
nem tudjuk már hányszor és hol­
nap se fog mást mondhatni, mint 
eddig beszélt.

Úgy mondják, hogy felséged ho­
zott Becsből, az ottani tanácsosai­
val va'ó megbeszélés alapján va­
lami kormányzati programmot és 
ennek a kivitele érdekében bíznád

meg kabinetalakitással gróf An­
drássy Gyulát, vagy ha ő nem vál­
lalja, más valakit. De hát uram ki­
rály, hogy lehet azt Bécsben elha­
tározni, hogy mi mit akarunk?Már | 
csak magunk mondjuk meg, mi az, I 
ami nekünk fáj, mi az, ami nekünk j 
kell, mi az, amit továbbra is eltűr- \ 
ni egy csöpp kedvünk sincs.

Ha Andrássy vállalkozik a kor- j 
mány megalakítására, két héten be- j 
lül olyan rend lesz ebben az or- i 
szágban, hogy gyönyörűség lesz. j 
Mert hiszen Andrássy csak úgy [ 
vállalkozik a munkára, ha megra- jj 
lósulhatnak a nemzet jogos kivan- J 
ságai. Ez jelenti a válság megöl- j 
dását és más megoldás, hidd el j 
felséges ur, nincs, nincs, nem ie- j 
hét, Akárki mással próbálód is 1 
végrehajtani a Bécsben kifőzött 
programmot, meddő munka, hiába­
való fáradság lesz az.

M' haladni akarunk a magunk 
utján, erősödni akaiunk minden 
irányban, mert az erősödés hej, beh 
milyen nagy szükségünk is van. 
Nagyon kifáradtunk már abban, 
hogy az egyik kezünkkel végezzük 
a polgári munkát, a másikkal meg 
egyre hessegessük magunkról az 
osztrák vámpírt, amely vérünket 
szipolyozza. Mind a két kezünk 
legyen szabad, mind a kettővel nyu­
godtan dolgozhassunk ezt akarjuk.

Az pedig lehetetlen, képtelen do­
log, hogy te uram király, ne lásd 
szívesen a te magyar néped megiz­
mosodását. De hát a n»gyhata!mi 
állás =21, ha a magyar még sovább 
satnyu! és pusztu a nyomorúság­
tól ? Furcsa vgy nagyhatalom volna, 
a melynek a jobbik fele éhezik és 
elcsigázottan majd leesik a lábáról.

Mivelhogy el vagyunk telve a 
személyed iránt való hűséges ra­
gaszkodássá’, Türelmesen vártuk 
hetek óta királyi döntésedet. Vár­
juk most is, hitében, meggyőző­
désében annak, hogy megértesz 
bennünket.

Ha pedig nem értesz meg és be­
következnék, a miről már beszél­
nek: hogy újból feloszlatod a or­
szággyűlést és uj' bb kérdést fogsz 
intézni a nemzethez a szándékai 
iránt, bizony hidd I uram kir íy, 
a nemzetnek az lesz a válasza, 
hogy abszolút többségben kü di a 
Házba a tagjait annak a pártnak, a 
melyről elhitették veled, hogy el­
lensége dinasztiádnak.

Mozdonyszállitás az 
oroszoknak.

Több milliós megrendelés.
Tisza István gróf miniszterelnök 

kihallgatása alkalmával a következő 
hirt hozta a király tudomására:

Lukács László pénzügyminiszter, 
jelentette nekem hivatalosan, hogy 
Oroszország kormánya, hatvanöt 
gőzmozdonyt (lokomotív) rendelt 
meg a Magyar államvasutak gépgyá­
rában a szibériai vasutak számára. 
Darabját az orosz kormány 76.000 
koronával fizeti. Hozzávetőleg öt 
millió koronás az üzlet. De mert

Oroszország ma hadviselő ország — 
bár a gőzmozdony nem romboló, 
hanem teremtő tudomány alkotása 
— Szentpétervárra küldött megbí­
zottunk, Ritter ur, az állami gépgyá­
rak helyettes igazgatója, az orosz 
kormány fővárosába várja a király 
beleegyező döntését. A megrendelés 
folytán hozzávetőleg kétezer mun- 
kásszaporitásra lesz szükség. A meg­
rendelt mozdonyok ügyében értesí­
tés ment Goluchovszky Agenor kül­
ügyminiszterhez is. A magyar kor­
mány kötelezettséget vállalt, hogy a 
mozdonyokat másféléven belül szál­
lítani fogja.

Az összeesküvők.
— Capus Alfréd. —

Egy titkos rendőr (a kollegájához): 
Azt hiszem, hogy megcsípjük. Ebben 
a házban kell laknia.

A második titkos rendőr: Megle­
het. De hát csakugyan olyan vesze­
delmes ember?

Az első titkos rendőr: Nagyon 
veszedelmes, egész bizonyos, hogy 
összeesküdött az állami intézmé­
nyeink ellen.

A másik titkos rendőr: Ó ! Ó!
Az első íitk@s rendőr: A rendőr­

ség gyanakszik rá s nekünk bizo­
nyítékokat kell szereznünk.

A másik titkos rendőr: Talán leg­
jobb lesz, ha a házmesternél tartóz­
kodunk.

Az első titkos rendőr: Nem rossz 
ötlet. Menjünk!

(Bemennek a házba, s kopogtat­
nak a házmester ajtaján.)

A házmesterné: Mi tetszik ?
Az első titkos rendőr: Durand 

urat keressük.
A házmesterné: Nem lakik itt.
Az első titkos rendőr (csodálkoz­

va) : Ugyan-ugyan !
A házmesterné : Igen, ugyan van:
Az első titkos rendőr: Nem lakik 

itt egy körülbelül ötvenéves, nagy, 
magas ur, aki a becsületrend sza­
lagját viseli ?

A házmesterné (bizalmatlanul): Mit 
tudom én !

Az első titkos rendőr (halkan a 
másikhoz): Megcsíptük ! (Fenhangon, 
hencegve): itthon van?

A házmesterné: Nem tudom, kiről 
beszél.

Az első titkos rendőr: Hiába igyek­
szik kitérni a kérdéseim elől, asz- 
szonyom. Titkos rendőr vagyok s 
bizonyosan tudom, hogy lakik itt 
egy ur, aki összeesküdött a köztár­
saság ellen. Mi a neve s hányadik 
emeleten lakik?

A házmesterné (megkönnyebbülve): 
Jé! azt hittem, hogy az urak hitele­
zők . . . Miért nem mondják mind­
járt, hogy miért jöttek ? Persze hogy 
lakik itt a házban egy összeesküvő 
is! Hiszen ezt már mindenki tudja, 
csak önök nem . . . (Nevet): Tehát 
az összeesküvőt keresik?

Az első titkos rendőr: Igen.
A házmesterné: Második emelet, 

jobbra a harmadik ajtó.

A NAPLÓ telefonszáma: 
Szerkesztőség: 503.
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— A „HAPIÓ" távirati is tilsfw- 
tndósltisa. —

érté
tály A vezérlöbizottság ülése.
írec Budapest, márc. 21. (Saj. tud.)
aro A vezérlőbizottság ma délután
te 1 1 4 órakor ülést tartott.

M Az ülésen résztvettek Kos­táv suth Ferenc, gr. Apponyi Al­
nyt bert, br. Bánffy Dezső, gróf
n e Battyhányi Tivadar, Tóth Já­m< nos, Holló Lajos, Szederkényi
éru Nándor, Ugrón Gábor, Polónyi
)lh Géza, Thaly Kálmán, Eötvös

Károly, gr. Zichy Aladár, Hock
Ki János, Komjáthy Béla, Ra-no kovszky István, Vázsonyi Vil­

mos, Sághi Gyula és Barabás 
Béla.’ki

le Az ülés 4 órakor vette kez­
eá detét s fél 7 órakor ért véget.yo Kossuth Ferenc az ülés
re megnyitása után a politikai
ni helyzetről, Andrássy kihallgatá­
tv. sának lefolyásáról tett jelentést.
gi­ blőadja, hogy a király eddig
tt elfoglalt merev álláspontjából

k egyáltalán nem hajlandó en­re gedni.
ts A jelentés felett hosszas élénk
;z vita indult meg, s elhatároz­
ír ták, hogy e csekély vívmányok'
H kai szemben a merev vissza­
r? utasítás álláspontjára helyez­
e kednek, s ilyen értelmű indít­

ványt tesznek a szövetkezettó
; ellenzék holnapi nagygyűlésé­

a nek. Megszövegezésével Kossuth
t; Ferencet hízták meg.
: Kossuth rögtön hozzákezdett

az indítvány megszövegezésé­
i hez, s rövid idő alatt, miköz­i ben a tárgyalások szüneteltek,

i elkészítette az indítványt.
Az értekezlet ezt egyhangú­j lag elfogadja kellő indokolás

1

i

mellett leendő előterjesztésére 
az elnököt kérik fel.

Az indítvány tárgyalása a 
holnapi értekezleten fog meg­
történni.

A függetlenségi párt.

diparancs volt Dragomirov el­
nöklete alatt.

A haditanács összes szava­
zatokkal, egy ellenében a há­
ború folytatását határozta el.

A szabadelvű pártkörböl.
Budapest, március 21. (Saj. tud.) 

Khuen-Héderváry király személye 
körüli miniszter ma fennjárt a sza­
badelvű páitkörben, s igen érdekes 
kijelentéseket tett. Olyanforma kije­
lentést tett, hogy a Házat április 
4-én királyi kézirattal fogják elna­
polni.

Csütörtökön vagy pénteken való­
színűleg megalakul a minisztérium, 
de hogy ki lesz a miniszterelnök és 
melyik pártból, azt nem árulta el.

Egy jótékony asszony meggyil­
kolása.

O-Radna, márc.21. (Saj. tud.) 
Gyarbek Annát, a jótékony
örmény asszonyt ágyában meg­
fojtva találták. A tett elköve­
téséért egy napszámost tartóz­
tattak le.

NAPLÓ.

Étkezés étlap szerint.
Tájékozásul kérjük, hogy a társas­

ebéden való részvételt e hó 24-én 
délig a bizottság alulírott jegyző­
jénél bejelenteni szíveskedjenek.

Az intéző bizottság:
Dr. Kecskeméthy István, 

elnök.
Dr. Deák Albert, Hevessy József, 

Köntzey Imre, 
bizottsági tagok.
Herczeg /enő,

bizottsági jegyző.

Budapest, márc.21. (Saj. tud.) 
A függetlenségi pártkörben ma 
délután sokan voltak fenn £ 
nagy felháborodással tárgyal­
táig a királynak nyilvánosságra 
került amaz elhatározását, hogy7 
nemcsak a követeléseket uta­
sítja vissza, hanem még a fel­
emelt katonai létszám és az 
uj ágyuk költségeinek megsza­
vazását is követeli a koalíciós 
kormánytól.

A jelenvoltak körében álta­
lános a vélemény, hogy a 
koalíció álláspontja ezzel szem­
ben nem lehet más, mint en­
gesztelhetetlen visszautasítást 
és az összes tárgyalások meg­
szakítása.

A háború folytatása.
Budapest, márc. 21. (Saj. tud.)

A Carszkoje-szeloban ma ha-

— Hírek. —

Felhívás
Kolozsvár sz. kir. város közön­

ségéhez.
— márc. 23.

A kolozsvári Ferenc József Tu­
domány-Egyetem ifjúsága e hó 
26-án tartja

Kossuth-ünnepélyét, 
mely alkalomra a felkért országos 
nevű védnökök : Kossuth Ferenc, 
gróf Apponyi Albert, Ballagj Ala­
dár, báró Bánffy Dezső, Barabás 
Béla, gróf Batthány Tivadar, Dará­
nyi Ignác, Hock János, Holló La­
jos orsz. képviselők, Justh Gyula 
a képviselőház elnöke, gróf Ká­
ról) i István orsz. képviselő, Rá­
kosi Jenő főrendiházi tag, Szemere 
Miklós cs. és kir. kamarás, Thaly 
Kálmán, Ugrón Gábor, gróf Zichy 
Aladár, gróf Zichy Jenő és Wlas- 
sics Gyula orsz. képviselők váro­
sunkba érkeznek.

Fogadjuk illusztris vendégeinket 
pártkülömbség nélkül, szeretettel. 
Azért jönnek, hogy résztvegyenek 
a kolozsvári ifjúság ünnepén ; azért 
jönnek, hogy kegyeletük adóját le- 
rójják nemzetünk legnagyobbjának

Kossuth Lajosnak
szent és halhatatlan emlékezete 
iránt.

Kossuth Lajos emlékének meg 
szentelésében pedig egygyek va 
gyünk mindannyian.

Kolozsvár Hazafias Polgárai!
Csatlakozzunk mi is a kolozsvári 

ifjúság ünnepéhez. Vegyünk részt 
mindannyian e hó 25-én vendégeink 
fogadtatásában.

Egyszersmind meghívjuk Kolozs­
vár polgárságát, a vendégek tisz­
teletére e hó 26 án déli 1 órakor, 
a Nagy Gábor „Központi-szálló“- 

. jában tartandó társasebédre.

* Az Egyetemi-kör estélye. Az
Egyetemi-kör a Kossuth-ünnepély 
alkalmából folyó hó 27-én a New- 
York-szálló földszinti helyiségeiben 
az ünnepségekre Kolozsvárra érke­
ző idegen főiskolai hallgatók tisz­
teletére „Köri-estélyt“ rendez. Dó­
zsa Endre alispán, dr. Kiss Mór 
rektor, dr. Fabinyi Rudolf dékán, 
dr. Klupáthy Antal dékán, Jármai 
Béla m. á. v. üzletvezető, dr. Pik­
tori Mór orsz. gyűl. képviselő, dr. 
Kenyeres Balázs dékán, dr. Posta 
Béla dékán és br. Wesse ényi Mik­
lós orsz. gyűl. képviselő védnök­
sége mellett. A rendezőség külön­
ben a következő meghívót bocsá­
totta ki: Meghívó. A Kolozsvári 
„Egyetemi Kör“ által saját pénztá­
ra javára Kolozsvárt 1905. március 
hó 27-én (hétfőn) a New-York szálló 
földszinti termében rendezendő zárt­
körű Köri-estélyre címedet és csa­
ládját tisztelettel meghívja a ren­
dező bizottság. Belépő-díj: Sze­
mélyjegy 3 korona. Családjegy 3 
személyre 8 korona. Minden to­
vábbi személyért 2 korona. Felül - 
izetéseket köszönettel fogad a jó­

tékony célra a rendezőség. Jegyek 
előre válthatók az Egyetemi-körben 
•Cossuth Lajos-utca 10. sz. 1. eme- 
et. Kezdete este fél 9 órakor. Az 
estély rendezésén egy Pólya Antal 
elnöklete és dr. Csiky Antal, Holl 
Jenő és Somodi István alelnöklete 
alatt álló 100 tagú rendező-bizott­
ság buzgolkodik. A mulatság iránt 
a városban általános nagy érdeklő­
dés mutatkozik.

* Uj nemesek. A király Joksman 
Nándor honvédhuszárfőhadnagynak 
és Joksman Ödön, Alsó Fehér vár­
megyei aljegyzőnek, valamint tör­
vényes utódaiknak, vezetéknevük­
nek „lnczédi“-re való átváltoztatá­
sa mellett a magyar nemességet 
„nagyváradi“ előnévvei adomá­
nyozta.

* Súlyos tévedés. Élvezettel emelte 
ajkához Uca György péksegéd azt 
az üveget, melyről szentül hitte, 
hogy jóféle állást tartalmaz. De a 
lehető legkellemetlenebb csalódás 
érte, mert tévedésből az ecetsavas 
üvegből ivott s természetesen ha­
talmas gyomorgörcsökbe esett. A 
mentők azonnal elszállították s a 
nagyot tévedett férfiú gyomormosás 
után annyira jobban lett, hogy haza 
már a maga lábán mehetett.

* Elgázolt gyermek. Opolics Li- 
viusz hat éves iskolás gyermeket 
a Gyár utcában egy szekér elgá­
zolta, de oly szerencsésen, hogy 
csak combján szenvedett kisebb sé­
rülést.

* A pörcs főnyeremény. A bécsi 
főtörvényszék tegnapelőtt döntött 
abban a pörben, a melyet Michels 
József temesvári kereskedő indított 
Kadelburg Henrik, a Deutsches 
Volksblatt igazgató-helyettese ellen.
A panaszos annak idején tizenki­
lenc Erzsébet jótékony alapítványi 
sorsjegyet vett át elárusitás végett.
A sorsjegyek kibocsátása Kadel- 
burgnak volt engedményezve. Az 
19„4. május 28-án megtartott hú­
zásán a 100,000 koronás főnyere­
ményt egy sorsjegy nyerte, a mely 
Michelsnek volt eladás végett át­
adva. A húzás utáni napon Michels- 
nél, a ki sorsjáték igazgatóságának 
megbízottjaként lépett fel és azt 
beszélte, hogy a húzás még nem 
történt meg s visszakérte a sors­
jegyeket azzal a motiválással, hogy 
nagyon sok hamisított sorsjegy van 
forgalomban. Michels átadta a sors­
jegyeket, később azonban megtud­
ta, hogy a főnyeremény egy olyan 
sorsjegyre esett, a mely az ő bir­
tokában volt. Erre pert indított Ka­
delburg ellen, de a bécsi főtörvény­
szék keresetével elutasította.

* Vidéki rövid hírek. Gyilkosság 
Mélykuton. A mélykúti csárda köze­
lében Szelmayer József, Stark Ja­
kab és Jungruna György sváb le­
gények agyonverték Dudás Ferenc 
35 éves gazdaembert és elrabolták 
a nála levő kilenc koronát. A tet­
teseket letartóztatták. — Farkas­
vadászat. Alsójára vidékén annyira 
elszaporodtak a farkasok, hogy gr. 
Bethlen Géza főispán hajtóvadásza- 
tot rend-. It el ellenük. - Életmentő 
iskolaigazgató. Limbacher Károly 
lőcsei kertmunkás iskolaigazgató 
folyó hó 15-én a Lőcse-patakból 
kimentette Labars Mihály torickai 
földmivest, a kit már 1000 méter­
nyire hurcolt az ár s közel volt a 
megfulladáshoz. — Halálos vereke­
dés. Rény községben a parasztle­
gények a napokban nagy mulatsá­
got csaptak, a mely úgy végződött, 
hogy összeverekedtek és P^nda 
Mihályt botokkal holtra verték. Négy 
legényt a csendőrség letartóztatott.

x Minden takarékos háziasszony 
figyelmébe ajánljuk a Fiumei Kávé­
behozatali Társaság Fióktelepének 
(Mátyás király-tér 12. kitűnő minő­
ségű kávéit, teáit és rumjait. Olcsó 
árak! Telefon!

* A megoldás. Egyik kolozsvári 
csinos fiatal hadnagygyal történt 
meg az alábbi tragikomikus his­
tória.

A hadnagy ur, a ki ifjú és bohó, 
szívesen el-el mulat, ha kedélyes 
társaságba kerül s ilyenkor nem is­
mer határt sem az ivásban, sem a 
költekezésben ... Szóval társaság­
kedvelő, mulatós, vidám fiú. Ha a 
jövedelme arányban állana úri pasz- 
szióival — bizonyára nem kerül­
hetett voina ebbe a históriába .. •

Tegnap este a hadnagy ur pénz­
készlete egy huszfillésre olvadt le. 
Ö sem cselekedett másként, roint 
gavallér kollégái. Szidta a fukar 
kincstár*, gondolt házasságra, 
este pedig, a mikor éhezni kezdett, 
elküldte legényét a boltba a követ­
kező ut.rsita.ssal:

— Hozol beringet és kenyeret... 
Az üzletben azt mondod, hogy ma­
gadnak veszed vacsorára ...

1905^ március 22.



NAPLÓ 71905. március 22.

A legény eltávozott s a mikor 
vagy egy fél óra múlva előkerült, 
ugyancsak törülgette a száját.

Nos?
jelentem alássan hadnagy urnák, 

teljesítettem a befehlt. Elmentem a 
boltba, kértem beringet és kenyeret 
a magam részére ... A kereskedő 
nem akart a csomagolással bíbe­
lődni és belém diktálta, én pedig 
megettem.

SZÍNHÁZ
Szerda: János vitéz. (B. 151. pá­

ratlan sz.)
Csütörtök : A boszorkány (B. 152. 

áros sz.)
Péntek: Az arany patkó. (B. 153. 

páratlan sz.)
Szombat d. u.: János vitéz.

„ este : A tolonc. (B. 154. 
páros sz.)

Vasárnap d. u: 11-ik utolsó 
ifjúsági előadás: Julius Caesar.

Vasárnap este: Bob herceg: (B. 
155. páratlan sz.)

Az uj színház premiérjei. Jano- 
vics dr. társulata most búcsúzik a 
szegedi közönségtől. Még egy pár 
uj darabot mutat be a szegediek­
nek, — melyek közül mint­
hogy azokat valószínűleg Kolozs­
várt is be fogják mutatni, fölemlí­
tünk egy nehányat. Egy előadásra 
kerül Konti eredeti operettje a „Fecs­
kefészek“, a melyben Parlagi Kor­
nélia, Kerényi Adél, Szántó Gáspár, 
Leövey Leó, Mezei Mihály játsza­
nak nagyobb szerepeket. Ezt köve- 
tőleg előadják a külföldi és buda­
pesti színpadokon nagy sikerrel 
előadott darabot Ohorn Antal 
„Szentbernáti barátok“, cimii uj 
drámáját. Most készülnek továbbá 
Herczeg Ferenc nagybecsű drámai 
müvére „Bizáncz“-ra. Ebben már a 
szegedi bemutatás alkalmával Iréné 
császárnő szerepét Tóvölgyi Mar­
git, Olga hercegnőt pedig Horváth 
Paula játszák.

János vitéz. Kacsóh nagy nép- 
szeriiségü daljátéka ma tizenhatod­
szor kerül színre, páratlan számú 
bérletben.

A boszorkány-t, Sardau szenzä- 
ciüs drámáját, a címszerepben Tó­

#7T

völgyi Margittal, csütörtökön adják 
negyedszer.

Az arany patkó, Kadelburgnak 
nálunk is kedveidé vált vigjátéka 
pénteken kerül színre ismét, a fő­
szerepben Megyeri igazgatóval.

A „János vitéz“ délután. Vasár­
nap délután, a „János vitéz“ első 
délutáni előadására igen sokan nem 
kaptak jegyet. A jegypénztárnál 
minden páholy már a hét elején 
elő volt jegyezve. A közönség kö­
réből jött számos kérésnek eleget 
teendő, az igazgatóság a „János 
vitéz“-t a szombati ünnep alkalmá­
ból ismét kitűzte délutáni előadás­
ban. Erre a délutáni előadásra az 
előjegyzéseket a jegypénztár már 
megkezdte. i

Irodalom.
A fáklya. Megjelent a második 

száma is a Fáklyának, melynek szin­
tén érdekes és változatos tartalma 
van. Az első oldalon Barcsay Do­
mokosnak, a népszerű „fejedelem“- 
nek igen sikerült arcképe van. A 
tartalom a következő :

T.: Barcsay Domokosról. Dr. 
Eisler Mátyás: Nemzeti és feleke­
zeti eszme. — Gróf Wass György: 
Történet egy medaiilonról. — Hóry 
Béla: Egy március 15-iki tüntetés, 
negyvenegy év előtt. — Bányai 
Elemér dr.: Korszakos országgyű­
lések. — Jékey Aladár: A vén ci­
gány keserve. — Sebesi Samu: 
Ideál a porban. — Detre: Szub­
venciós unalom. — Korodi: Pro- 
motio sub auspiciis regis. — Fo­
dor Erzsiké: Odaát... — Péterfi 
Tibor: „Ignorabimus.“ — Richtzeit 
Arthur: Rózsatolvaj. — Forrai An­
drás dr.: Lalla-Roukh a zenekon- 
zervatoriumban. — Kanó József: 
Valamikor. —- Tükör. Ára számon­
ként 30 fillér. Előfizetési ára : Egész 
évre 16 korona. Félévre 8 korona. 
Negyedévre 4 korona.

TörvényKezés.
§ Változások a bíróságok köré­

ben. Mint értesülünk, a felsőbb bí­
róságoknál üresedésben levő állá­
sokat még Plósz Sándor igazság­
ügyminiszter ellenjegyzésével fogják 
betölteni. A Kúrián üresedésben le­

vő három tanácselnöki állásra: Fa- | 
binyi Ferenc, a szegedi tábla elnö- | 
ke, Nagy Ödön, a budapesti keres­
kedelmi és váltótörvényszék elnöke 
és Ádám András kúriai biró van 
kiszemelve. — Szegedi táblaelnök 
Péchy Aurél kir. ítélőtáblái tanács­
elnök lesz. Pécsi főügyész Sztanisz- 
lavszky Adolf zalaegerszegi törvény- 
széki elnök, temesvári főügyész pe­
dig Salacz Béla lesz. A pécsi Ítélő­
tábla elnöke is nyugdíjba készül s 
helyébe Balogh Károly ottani ta­
nácselnök jut. A nagyváradi tábla­

elnökségre még megállapodás ez- 
ideig nincs; a kassai tanácselnök­
ségre Hedry Lő~inc, a nagyváradira 
pedig Szűcs Miklós a jelölt. Állító­
lag a kassai táblaelnök is nyugdíj­
ba megy a tavaszszal, miután már 
negyvenkét éve van állami szolgá­
latban.

Főszerkesztő : Várady Aurél dr. 
Felelős szerkesztő: Perl Alfréd dr. 
Kiadó „Napló“ hírlapkiadó-vállalat.

= „Erdllyi Általános = 
Ta|arít jtitclsz'dVetl(czet“
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s a további V2 % -ot kitevő betétkamatadót 
. is sajátjából fedezi. ----

JL

sas® X® ént. (Báró Jósika-palota).

rri£___ a legelőnyösebb kamatozás mellett
fcJTOgaa Deleteket naptól-napig s azokat felmondás 

nélkül fizeti vissza s a betéti kamatadót is sajátjából fizeti.

Leszámítol váltókat 
Kölcsönöket nyújt

előnyös kamatláb mellett.

értékpapírokra és váltófedezet 
alapján, jelzálog kölcsönöket ad

földbirtokra és házakra előnyös kamatláb mellett.

ír záloglevelek és egyéb értékpapírok beszerzését, 
OVI valamint a sorsjegyek húzásainak nyilvántartá­

sát minden dij nélkül eszközli.

Osztálysorsjegyek elämsnäsi heiye.
Az összes bank és takarékpénztári üzletekre vonatkozó felvi­

lágosítással szívesen szolgál
az Í.€g-SBZB€gSm*€*Ss£fy®

Hivatalos órák: d. e. 9-től fél 1 óráig.
iram:bah: HAB
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független politikai napilap 

előfizetési ára : —

24 korona 
12 korona 
6 korona 
2 korona

Egy evre .
Fel évre 
Negyed évre 
Eoy hóra .
Egyes szám ára 8 filler. 

Kapható a dohánytozsdékben és minden
elárusítónál.

Nyomatott Újhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15
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